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พฤติกรรมผูบ้ริโภค

ทฤษฎีพฤติกรรมของผูบ้ริโภค

1.  ทฤษฎีอรรถประโยชน์

2.  ทฤษฎีเส้นความพอใจเท่ากนั

พฤตกิรรมของผูบ้ริโภค





1. ทฤษฎีอรรถประโยชน์

อรรถประโยชน์ (Utility) 

หมายถึง  ความพอใจท่ีผูบ้ริโภคได้รบัจากการ

บริโภคสินค้าหรือบริการจาํนวนหน่ึง



อรรถประโยชน์รวม (Total Utility: TU)

หมายถึง ความพอใจทัง้หมดท่ีผูบ้ริโภคได้รบัจาก

การบริโภคสินค้าหรือบริการจาํนวนหน่ึง



อรรถประโยชน์ส่วนเพ่ิม (Marginal Utility : MU) 

หมายถงึ ความพอใจรวมทีไ่ดร้บัเพิม่ขึน้จากการบรโิภคสนิคา้

และบรกิารเพิม่ขึน้ 1 หน่วย

1Q2Q
)1TU- 2(TU

  หรือ  
  Q

  TU
    MU −∆
∆=

MU = 𝑇𝑇𝑇𝑇𝑛𝑛+1 −𝑇𝑇𝑇𝑇𝑛𝑛
𝑄𝑄𝑛𝑛+1 − 𝑄𝑄𝑛𝑛

เม่ือ TUn คือ อรรถประโยชนร์วมท่ีเกิดก่อน 

TUn+1 คือ อรรถประโยชนร์วมท่ีเกิดหลงั 

Qn คือ ปริมาณสินคา้ท่ีเกิดก่อน

Qn+1 คือ ปริมาณสินคา้ท่ีเกิดทีหลงั



อรรถประโยชน์ส่วนเพ่ิม (MU) และอรรถประโยชน์รวม (TU)

หน่วยสินค้า (Q) อรรถประโยชน์รวม (TU) อรรถประโยชน์ส่วนเพ่ิม (MU)

0 0 -

1 4 4

2 7 3

3 9 2

4 10 𝟏𝟏𝟏𝟏−𝟗𝟗
𝟒𝟒−𝟑𝟑

= 1 /1 = 1

5 10 0

6 9 𝟗𝟗−𝟏𝟏𝟏𝟏
𝟔𝟔−𝟓𝟓

= -1/ 1 = -1



MU = 𝑇𝑇𝑇𝑇𝑛𝑛+1 −𝑇𝑇𝑇𝑇𝑛𝑛
𝑄𝑄𝑛𝑛+1 − 𝑄𝑄𝑛𝑛

= 4−0
1 −0

= 4/1 = 4

MU = 7−4
2 −1

= 3/1 =3

MU = 10−10
5 −4

= 0/1 =0

MU = 𝑇𝑇𝑇𝑇𝑛𝑛+1 −𝑇𝑇𝑇𝑇𝑛𝑛
𝑄𝑄𝑛𝑛+1 − 𝑄𝑄𝑛𝑛

= 9−10
6 −5

= -1/1 = -1



ลกัษณะของเส้นอรรถประโยชน์รวม
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ลกัษณะของเส้นอรรถประโยชน์ส่วนเพ่ิม
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ความสมัพนัธข์อง TU และ MU

1. เม่ือ TU เพ่ิมขึน้  MU  จะลดลงเร่ือยๆ และมีค่าเป็น

บวก

2.  เม่ือ TU มีค่าสงูสดุแล้วคงท่ี  MU  จะเท่ากบั 0

3.  เม่ือ TU ลดลง  MU  จะมีค่าติดลบ



**ดลุยภาพของผูบ้ริโภคตามทฤษฎีอรรถประโยชน์

ดุลยภาพของผูบ้ริโภค หมายถึง ความสมัพนัธ์ระหวา่ง อรรถประโยชน์ส่วนเพิ่ม กบั

การเปล่ียนแปลงของราคาของสินคา้ชนิดนั้นๆ เม่ือนาํมาหารกนัแลว้จะได ้คาเทากัน         

สตูร  การหาดลุยภาพของผูบ้รโิภค  คอื

กาํหนดให ้MUx ,MUy……MUz คอื อรรถประโยชน์สว่นเพิม่

Px,…Py.. ….Pz คอื ราคาของสนิคา้ชนิดนัน้

zP
zMu

YP
YMU

xP
xMU

.................==

นํ้าปล่าว 120
10

= 12 และ
120
10

=  12
สมมติให้ นํ้ าปล่าว  MUx = 120 , Px= 10

นํ้าอดัลม  MUy = 120 ,  Py=10



หน่วยสินค้า:

ขวด (Q)

อรรถประโยชน์

ส่วนเพ่ิมจากการ

บริโภคน้ําเปล่า

(MUx) 

MUx / Px

Px=10

อรรถประโยชน์

ส่วนเพ่ิมจากการ

บริโภคน้ําอดัลม 

(MUy) 

MUy / Py

Py = 10

1 120 120/10= 12 * 140 140/10 = 14

2 100 10 120 120/10 = 12*

3 60 60/10 = 6** 110 11

4 30 3 60 60/10 = 6**

5 20 2 40 4

6 0 0 0 0

อรรถประโยชน์ส่วนเพ่ิมต่อเงิน 1 บาท ท่ีได้รบัจากการบริโภค

น้ําเปล่าและการบริโภคน้ําอดัลม



หน่วยสินค้า:

ขวด (Q)

อรรถประโยชน์

ส่วนเพ่ิมจากการ

บริโภคน้ําเปล่า

(MUX) 

MUX/PX

Px =10

อรรถประโยชน์ส่วน

เพ่ิมจากการบริโภค

น้ําอดัลม (MUY) 

MUY/PY

Py =11

1 120 12 140 12.7

2 100 100/10=10* 120 10.9

3 60 6 110 110/11=10*

4 30 3 60 5.4

5 20 2 40 3.6

6 0 0 0 0

อรรถประโยชน์ส่วนเพ่ิมต่อเงิน 1 บาท ท่ีได้รบัจากการบริโภค

น้ําเปล่าและการบริโภคน้ําอดัลม



2.ทฤษฎีว่าด้วยเส้นความพอใจเท่ากนั

2.1 เส้นความพอใจเท่ากนั(Indifference 

Curve : IC)เป็นเส้นท่ีแสดงสดัส่วนต่างๆ กนัของสินค้า 2 

ชนิด ซ่ึงให้ความพอใจเท่าๆกนัแก่ผูบ้ริโภค



เส้นความพอใจเท่ากนั (IC)

สินค้า A

สินค้า B

Y2 = 4

3

X1 = 30
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X2 = 5      8

Y1 = 6



ลกัษณะเส้นความพอใจเท่ากนั

1.  เป็นลกัษณะทอดจากซา้ยไปขวา

2.  เป็นเสน้โคง้เวา้เขา้หาจดุกาํเนิด

3.  แผนภาพเสน้ความพอใจเทา่กนั

4.  เสน้ความพอใจเทา่กนัจะไมต่ดักนั



แผนภาพเส้นความพอใจเท่ากนั

สินค้า A

สินค้า B
IC1

0

IC2

IC3



เส้นความพอใจเท่ากนั 2 เส้นตดักนั(ไม่ถกู)

สินค้า A

สินค้า B0
IC2

IC1

AC

B



2.2 เส้นงบประมาณ (Budget Line)

เส้นงบประมาณ คือ เส้นท่ีแสดงปริมาณการซ้ือสินค้าใน

สดัส่วนต่างๆ ของสินค้า 2 ชนิด ท่ีผูบ้ริโภคสามารถซ้ือได้จาก

รายได้หรืองบประมาณจาํนวนหน่ึง

I  =  PXX + PY Y

สมการงบประมาณ สามารถเขียนได้ดงัน้ี I คือรายได้                 

(I คือ income)



ส่วนประกอบต่างๆ ของสินค้า X และ Y ท่ีซ้ือได้ด้วยเงิน 100 

บาท เมื่อราคาสินค้า X  เท่ากบั 20 บาท  และราคาสินค้า Y เท่ากบั 

10 บาท

*** ภายใต้งบประมาณ เท่ากบั 100 บาท

ปริมาณสินค้า X 5x20 4x20 3 2 1 0

ปริมาณสินค้า Y 0 2x10 4 6 8 10



เส้นงบประมาณท่ีได้

สินค้า Y

สินค้า X
0

10

5



1.  รายได้เปล่ียนแปลง (Income Changes)

สินค้า Y

สินค้า X0

B1

A A2

B

B2

A1

เส้นงบประมาณเมื่อรายได้เปล่ียนแปลงไป



2.  ราคาสินค้าเปล่ียนแปลง (Price Changes)

สินค้า Y

สินค้า X0

B

A A1A2

เส้นงบประมาณเมื่อราคาสินค้า X เปล่ียนแปลงไป



สินค้า Y

สินค้า X0

B1

A

B

B2



ดลุยภาพของผูบ้ริโภคตามทฤษฎีเส้นความพอใจเท่ากนั

ดลุยภาพของผูบ้ริโภค

คือ ระดบัท่ีผูบ้ริโภคได้รบัอรรถประโยชน์สงูสดุหรือความพอใจ

สงูสดุในการบริโภคหรือซ้ือสินค้าจากการบริโภคสินค้า 2 ชนิด

ร่วมกนัภายใต้งบประมาณท่ีมีอยู่อย่างจาํกดั



การเปล่ียนแปลงดลุยภาพของผูบ้ริโภค

1.  กรณีรายได้ของผูบ้ริโภคเปล่ียนแปลง

2.  กรณีราคาสินค้าเปล่ียนแปลง



แสดงดลุยภาพผูบ้ริโภค

สินค้า Y

สินค้า X
IC1

0

IC2

IC3N

E
P

MB

A

O



1.  กรณีรายได้ของผูบ้ริโภคเปล่ียนแปลงณ.จดุดลุยภาพของผูบ้ริโภค

สินค้า

Y

สินค้า XIC
0

B1

IC1

Y1 E

E1
ICCB

A

Y

X1X A1
เส้นการบริโภคตามรายได้



2.  กรณีราคาสินค้าเปล่ียนแปลง ณ.จดุดลุยภาพของผูบ้ริโภค (PCC)
สินค้า Y

สินค้า XIC
0

IC1

Y1
E

E1

PCC
B

A

Y

X1X A1

เส้นการบริโภคตามราคา



การหาเส้นอปุสงคจ์ากเส้นความพอใจเท่ากนัและเส้นงบประมาณ

84 4 8

สินค้า Y

สินค้า X

IC1

0

IC2
E E1

ราคาสินค้า X

สินค้า X0
D

A
B

2
1

(ก) (ข)

การเกิดเส้นอปุสงคข์องสินค้า X กรณีสินค้า X เป็นสินค้าปกติ



การหาเส้นอปุสงคจ์ากเส้นความพอใจเท่ากนัและเส้นงบประมาณ

ราคาสินค้า X

สินค้า X0

D
A

B

1 2

1
2

สินค้า Y

สินค้า X

IC1

0

ICI2

A2A1

21

E2

E

(ก) (ข)
การเกิดเส้นอปุสงคข์องสินค้า X กรณีสินค้า X เป็นสินค้าด้อย



ผลทางการทดแทนและผลทางรายได้

1.   ผลทางการทดแทน (Substitution Effect)  หมายถึง การ

เปล่ียนแปลงราคาของสินค้าชนิดหน่ึงจะทาํให้จาํนวนซ้ือสินค้า

ชนิดนัน้ของผูบ้ริโภคเปล่ียนแปลงในทิศทางเดียวกนั โดยการ

บริโภคสินค้าชนิดอ่ืนจะเปล่ียนในทิศทางตรงกนัข้าม 



2. เปล่ียนแปลงผลทางรายได้  (Income Effect) 
หมายถึง การงราคาสินค้าชนิดหน่ึง ทาํให้รายได้แท้จริง

ของผูบ้ริโภคเปล่ียนแปลงหรืออาํนาจซ้ือ ของผูบ้ริโภค

เปล่ียนแปลง จาํนวนซ้ือสินค้าของผูบ้ริโภคจึง

เปล่ียนแปลงด้วย



ผลทางราคา = ผลทางการทดแทน + ผลทางรายได้

Price Effect = Substitution Effect+ Income

Effect



ผลทางการทดแทนและผลทางรายได้

ผลทางการทดแทนและผลทางรายได้

E1 E2

E3

IC1

IC2

M1

M2

Y1

Y2

X1  X2  X3 N    N2 N1

สินค้า Y

สินค้า X



ดังนั้น เราสามารถสรุปผลดวยสมการไดวา

ผลรวม  = ผลทางการทดแทน + ผลทางรายได

X1X3 =     X1X2 +      X2X3 



แบบฝกหัดบทที่ 4

1. จากตารางคาอรรถประโยชนในการบริโภคสินคาจํานวนตางๆ 

ดังตอไปนี ้

1.1 ใหนักศึกษาหาคาอรรถประโยชนสวนเพ่ิม

1.2  ใหนักศึกษาแสดงกราฟเสนอรรถประโยชนรวม (TU)

1.3 ใหนักศึกษาแสดงกราฟเสนอรรถประโยชนสวนเพ่ิม

(MU)



ปรมิาณสินคา้ A (หน่วยท่ี) อรรถประโยชนร์วม

(TU)

อรรถประโยชนส์ว่นเพิ่ม 

(MU)

0 0

1 8

2 15

3 21

4 26

5 28

6 28

7 25
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